

MTI.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI – Budapest I., Fém u. 5–7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60010/X

Külföldi hírek

budapest, 1986. március 30. kül v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

reagan - atomkísérletek /1.rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. március 30. /mti/ - reagan amerikai elnök még szombaton elutasította mihaíl gorbacsov új javaslatát a nukleáris fegyverkísérletek felfüggesztésére és egy - az atomkísérletek teljes eltiltásával foglalkozó - csúcstalálkozóra. a kaliforniai birtokán tartózkodó elnök nevében sajtóirodája terjedelmes nyilatkozatot adott közzé, amelyben kijelenti: az egyesült államok álláspontja nem változott meg a nukleáris kísérletek moratóriumáról és szükségesnek tartja saját kísérletei folytatását.

mint ismeretes, a szovjetunió önként vállalt kísérleti tilalma óta az egyesült államok több nukleáris robbantást hajtott végre, a legutóbbi az elmúlt napokban. washington folytatja a földalatti nukleáris robbantásokat, a legközelebbi ilyen fegyverkísérletet a jövő hónapban akarja végrehajtani és értesülések szerint 16 alkalommal kíván az idén a nevadai telepen atomrobbantást eszközölni.

a fehér ház által kiadott nyilatkozat az mondja, hogy az egyesült államok „többször is kifejezésre juttatott álláspontja szerint a nukleáris fegyverkísérletek korlátozása terén most a kölcsönös bizalmat növelő gyakorlati intézkedésekre van szükség, amelyek megnövelik a felek képességét a fennálló egyezmények megtartásának ellenőrzésére,„

ke

washington a szovjet moratórium kezdetekor „világosan kifejezésre juttatta, hogy a kísérletek felfüggesztése nem szolgálja az egyesült államok, szövetségesi és barátai érdekeit,, , mert - a nyilatkozat érvelése szerint - „az egyesült államok a gyakorlatból tudja, hogy a moratórium nem vezethet el a biztonság megnöveléséhez,, . reagan azt hangoztatja, hogy „a nukleáris fegyverekre továbbra is szükség van az agresszió megakadályozásához, a béke biztosításához s mindaddig, amíg ez marad a helyzet, a korlátozott mértékű kísérletekre szükség van ahhoz, hogy biztosítsák az egyesült államok elrettentő erejének megbízható, biztonságos és hatékony működését,, . /folyt./

ki bd
10.19 300386 2026

-.-

sk0002 4 230 mtik1002

reagan - atomkísérletek /2.rész/

a nyilatkozat megismétli, hogy az egyesült államok jelenleg csupán két, korábban megkötött egyezmény ratifikálására lenne hajlandó, a kísérleti robbantások felső határáról, illetve a békés célokat szolgáló nukleáris robbantások eltiltásáról - s erre is csupán abban az esetben, ha megállapodás jönne létre a tilalom ellenőrzésének új módszereiről. mint ismeretes, reagan azt ajánlja, hogy erről szakértői szinten tanácskozzanak csupán, s szovjet szakértők tekintsék meg a legközelebbi amerikai földalatti robbantás idején az ellenőrzés új amerikai módszereit.

a csucstalálkozó gondolatát az elnöki nyilatkozat azzal utasítja el, hogy „bármilyen fontos is a nukleáris kísérletek kérdése, ez csak egy kérdés, aminek megoldása ráadásul szorosan összefügg más kérdésekkel, mindenekelőtt a fennálló nukleáris fegyverkészletek szintjének csökkentésével és a hatékony ellenőrzési eljárás megteremtésével. az egyesült államok ezeknek a kérdéseknek ad prioritást,, .

reagan ismételtén azt hangoztatja egyébként, hogy bármiféle csucstalálkozónak az egyesült államokban kell sorra kerülnie.

az elnöki állásfoglalástól függetlenül az amerikai tömegtájékoztatási eszközök, a hírügynökségek, a rádió és a televíziós állomások szombaton déltől vezető helyen foglalkoztak mihaíl gorbacsov fontos új javaslatával. bár egyes kommentárok

UC

megkísérelték azt „propagandaakciónak,, minősíteni, a jelentések tulnyomó többsége aláhuzta, hogy a szovjetunió továbbra is határozottan törekszik a fegyverkísérletek megszüntetésére és nagyfokú megegyezési készséget tanúsít akkor, amikor washington kifejezetten erőszakolja a nukleáris kísérletek folytatását.

ki/hl bd
10.21 300386 1710

-.-

sk0003 4 230 mtik1003

shultz rómban

garzó ferenc, az mti római tudósítója jelenti:

róma, 1986. március 30. /mti/ - george shultz, az amerikai külügyminiszter szombaton befejezte római tárgyalásait. látogatásának második napján oscar scalfaro belügy-, giovanni spadolini hadügy- és giulio andreotti külügyminiszterrel találkozott.

a kábítószerekkereskedelem, a szervezett alvilág, s a „nemzetközi terrorizmus,, elleni küzdelem kérdései álltak shultz és scalfaro belügyminiszter megbeszéléseinek középpontjában. előreláthatólag még a tavasszal újabb szerződést köt a két állam a terrorizmus elleni fellépés céljából.

a földközi-tengeri és a közel-keleti térség helyzetével összefüggő kérdések, a legutóbbi amerikai-libiai összecsapások szerepeltek az amerikai vendég és spadolini hadügyminiszter között lezajlott tanácskozáson. ezen a hadászati védelmi kezdeményezés /sdi/ elnevezésű amerikai ürogramban való olasz részvétel témáját is érintették. spadolini felvázolta az eddigi olasz álláspontot, amely valamelyest eltér nagy-britanniától és az nsk-étől. április elején még az olasz parlament elé kerül a kérdés, csak azután lehet majd tisztázni az együttműködés több további részleteit. olaszország célja - fejtette ki spadolini - elkerülni, hogy az sdi-ről szóló viták fékezzék a genfi tárgyalások előrehaladását.

a földközi-tengeri téma, valamint a libiával szemben tanúsítandó magatartás problémája az andreottival folytatott megbeszélésen is szerepelt. kitünt, hogy néhány kérdésben továbbra is „árnyalatnyi,, nézetkülönbségek vannak a két kormány között, de ezek inkább csak taktikai jellegű kérdéseket érintenek /olaszország is bírálja kadhafi rendszerét, de a nemzetközi jogi viták megoldásának legjobb eszközét róma nem a katonai, hanem a jogi eszközökben látja/.

UC

olyan kérdések is a tárgyalások napirendjén szerepeltek, mint a gatt-tárgyalások újabb fordulójának előkészítése. shultz örömet fejezte ki spanyolország és portugália közös piaci belépése miatt, de hangot adott aggodalmának is, hogy ez esetleg fékezni fogja az amerikai gabonaexportot. a kelet-nyugati kapcsolatokat illetően andreotti kifejtette: a számos nehézség ellenére folytatódik a genfben elindult folyamat.

shultzot szombat este a vatikánban fogadta ii. jános páp.

gf/hl bd
10.29 300386 2298

-. -

sk0004 4 230 mtik1004

dél-jemen - amnesztia

áden, manama, 1986. március 30. /afp, ap/ - részleges amnesztiát hirdetett meg szombaton ádenben haidar abu-bakr attasz, a jemeni népi demokratikus köztársaság államfője mindazok számára, akiket a januári hatalmi konfliktust követően börtönöztek be, de az események során nem öltek embert. az amnesztia kiterjed azokra is, akiket fegyverrel a kézben tartóztattak le, de a vezetés két irányzata közötti harcokban nem vettek részt tevőlegesen.

a szombaton bejelentett kegyelmi intézkedés vonatkozik a január 24-én hatalmától megfosztott ali nasszer mohammed volt elnök belföldön és külföldön lévő hűveire is. a rendelet így módon lehetőséget teremt számos - főként etiópiába - emigrált dél-jemeni állampolgár hazatérésére. a külföldön tartózkodó emigránsoknak 60 napon belül kell jelentkezniük az ádeni hatóságoknál hazatérési kérelmükkel.

abdel-aziz ed-dali, a dél-jemeni külügyminiszter a napokban közölte, hogy e hónap elején szabadon bocsátották ali nasszer mohammed mintegy ezer, a januári események nyomán letartóztatott hívét.

hf bd
10.35 300386 1092

Ua

-. -

sk0005 4 230 mtik1005

rövid hírek

pandzsáb - újabb merénylet

uj-delhi, 1986. március 30. /mti/reuter/ - újabb súlyos merénylet színhelye volt az indiai pandzsáb állam: szikh szélsőségesek nakodar városa közelében automata fegyverekkel tüzet nyitottak egy téglagyár szabadban dolgozó munkásaira, a pti indiai hírügynökség jelentése szerint a golyózáporban 15 személy vesztette életét. az incidenst alig huszonnégy óra választotta el az előző napi, hasonló terrorcselekménytől: pandzsáb ludhiana nevű nagyvárosában - mint már jelentettük - pénteken 16-an vesztették életüket vaktában lövöldöző szikh fegyveresek golyóitól.

mexikó - baleset

mexikóváros, 1986. március 30. /reuter/ap/taszsz/upi/adn/ - huszonhét személy vesztette életét a mexikói irapuato városa közelében, amikor az őket szállító teherautót egy vasúti kereszteződésben az áthaladó vonat elsodorta. a gépkocsi husz további utasa megsérült.

kanada - lavina

valemout /kanada/, 1986. március 30. /ap/ - hólavina zúdult kanada brit kolumbia tartományában, a sziklás-hegységben egy 11 tagú kirándulócsoporthoz; ketten életüket vesztették, két ember megsérült, további két személyt még nem sikerült megtalálni. az áldozatokat kilencméteres hótömeg temette maga alá.

lombik ötösikrek

london, 1986. március 30. /reuter/ - az orvostudomány történetében először, lombikban fogant ötösikreknek adott életet egy 33 éves brit tanárnő. a császármetszéssel világra hozott öt fiú állapota a kórházi jelentés szerint kielégítő.

nszk - repülőgépbaleset

bayreuth, 1986. március 30. /upi/dpa/ - négy személy vesztette életét az nszk-ban, bajorország keleti részén, amikor két alacsonyan repülő sportgép összeütközött. a dpa hírügynökség jelentése szerint az áldozatok között van manfred strössenreuther is, aki a műrepülés kétszeres világ- és négyszeres európa-bajnoka volt.

maxwell-lapok

Ua

kül

- 6 -

1986.03.30.

London, 1986. március 30. /ap/ - két, skóciában megjelenő ujságjának megszüntetését határozta el Robert Maxwell, aki a tekintélyes Daily Mirror is magáénak tudhatja. közölte: feloszlatta a Daily Recordot és a Sunday Mailt, a lapok dolgozóit pedig elbocsátja. a sajtómánás vitába keveredett a nyomdaipari szakszervezettel, és megegyezés híján az érintett ujságok megszüntetését már március 10-én leállította.

ke bd
10.52 300386 2313

--

sk0006 4 230 mtik1006

amerikai rakéták - ellenforradalmárok

Washington, 1986. március 30. /mti-taszsz/reuter/ - a Reagan-kormányzat több száz, repülőgéppel lelovására alkalmas stinger-rakétát küld az afganisztáni és az angolai ellenforradalmároknak. a hírt vasárnap közölte a The Washington Post.

a tájékozott forrásokra hivatkozó lap azt írta, hogy a döntést a fehér ház még március elején hozta meg annak a különbizottságnak az ajánlására, amely a CIA titkos műveleteit tervezi és hangolja össze.

ps bd
10.55 300386 0506

--

kül

- 7 -

1986.03.30.

sk0007 4 230 mtik1007

közel- és közép-kelet

Libanon

Damaszkusz, 1986. március 30. /afp/ - a szemben álló libanoni felek több magas rangú képviselője tartott találkozót szombaton a szíriai fővárosban. Damaszkuszban libanoni forrásból közölték, hogy a szombat esti megbeszélésen jelen volt valid dzsumblatt, a drúz többségű haladó szocialista párt vezetője, elie hobeika, a „libanoni erők” nevet viselő keresztény milícia hírszerző szolgálatának volt vezetője és egyik munkatársa, asszad saftari, valamint asszem kanszo, a Baath párt libanoni ágazatának regionális titkára. a résztvevők a legújabb libanoni eseményekről cserélték ki nézeteiket, különös tekintettel arra, hogy a hét végén ismét fellángolt az ellenségeskedés a damaszkussszal baráti, illetve ellenséges kapcsolatban álló libanoni erők között.

arafat bagdadban

Bagdad, 1986. március 30. /adn/ - Szaddam Husszein iraki elnök szombaton Bagdadban fogadta Jasszer Arafatot, s arról biztosította a PFSZ vezetőjét, hogy országa a jövőben is támogatja a palesztinai felszabadítási szervezetet. Husszein elnök hangsúlyozta, hogy Irak a PFSZ-t tekinti a törvényes jogaiért küzdő palesztin nép egyedüli törvényes képviselőjének. a megbeszélésen részt vett Tarik Aziz miniszterelnök-helyettes, külügyminiszter is.

rakéták észak-izraelben

Tel Aviv, 1986. március 30. /reuter/ap/ - sorozatvetőből rakétákat lőttek ki szombaton éjjel dél-libanonból észak-izrael felé, de azok többsége a dél-libanoni „biztonsági övezetben”, csapódott be - közölték vasárnap izraeli katonai források. a közlés szerint a támadás során senki sem sérült meg.

Irak-irán

Bahrain, 1986. március 30. /reuter/ - hajózási források szerint a mentőhajóknak vasárnapra sikerült eloltaniuk a tüzet azon a libériai óriás tartályhajón, amelyet szombaton ért iraki rakétatalálat az iráni harg-szigeti olajkikötő közelében. a jórészt görög állampolgárokból álló személyzetből senki sem sérült meg.

ugyancsak szombaton, az öböl középső szektorában iráni helikopterek egy norvég tankhajóra lőttek ki rakétákat. a támadás súlyosan megrongálta a hajót, személyi sérülés azonban nem történt, és tűz sem keletkezett a hajótestben.

hf bd

13.00 300386 2195

--

sk0008 4 230 mtik1008

antonov

róma, szófia, moszkva, 1986. március 30. /mti-taszsz/afp/ - a huzavona nem ért véget a bizonyítékok híján szombaton felmentett szergej antonov számára. az olasz hatóságok egyelőre nem adták meg a kiutazási engedélyt a ii. jános pápa elleni merényletben való részvétellel alaptalanul vádolt bolgár állampolgárnak.

mint az olasz ansa hírügynökség jelentette, a római ügyészség képviselői közölték, hogy a fellebbviteli bíróság legfőbb ügyészének harminc nap áll rendelkezésére az esküdtszék döntésének megfellebbezésére. amennyiben újabb tárgyalást rendelnek el, antonovnak meg kell várnia annak kimenetelét.

antonov és másik két honfitársa felmentése kapcsán nyilatkozatot adott ki a szergej antonov védelmére alakult bolgár országos társadalmi bizottság. e szerint a római perben egyértelművé vált, hogy „a bolgár nyomról”, szóló állítás durva politikai provokáció volt, amelyet a kommunistaellenes erők szerveztek és irányítottak. az olasz igazságszolgáltatást szocialista- és bolgárellenes kampányra használták fel.

a moszkvai trudnak nyilatkozva antonov védőügyvédje, giuseppe consolo azt mondta, hogy a római esküdtszéknek nem volt bátorsága igazságos ítéletet hozni. consolo haladéktalanul meg fogja fellebbezni a döntést.

ps bd

15.08 300386 1285

-.-

sk0009 4 230 mtik1009

samora machel moszkvában

váradi emil, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1985. március 30./mti/ - a szovjet kormány meghívására vasárnap baráti munkalátogatásra moszkvába érkezett samora machel, a frelimo-párt elnöke, a mozambiki népi köztársaság elnöke.

samora machel feleségével érkezett a szovjetunióba. a repülőtéren andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke és felesége, valamint eduard



sevardnadze, az szkp kb pb tagja, külügyminiszter és anatólija dobrinyin, az szkp kb titkára fogadta.

a mozambiki elnök többször járt már a szovjetunióban, baráti munkalátogatáson legutóbb három éve. a két ország kilenc éve írta alá barátsági és együttműködési szerződését.

a pravda vasárnapi számában címlapon közölte a mozambiki vendég életrajzát és fényképét. samora machel látogatása hozzá fog járulni a szovjetunió és mozambik gyümölcsöző együttműködésének további fejlődéséhez - mutatott rá a lap.

vi bd

16.39 300386 0996

-.-

sk0010 4 230 mtik1010

pandzsábi merényletek - tudósítói

rácز péter, az mti tudósítója jelenti:

uj-delhi, 1986. március 30. /mti/ - elszabadult a pokol a hét végén pandzsáb indiai szövetségi államban: két körzetben történtek véres tömeggyilkosságok. a merényleteket két terrorcsoport, a „dames hadsereg”, és a „khalisztán kommandóerő”, vállalta. az indiai központi kormányzat vasárnap újabb félkatonai alakulatokat vezényelt a pandzsábi állami vezetés keze alá.

hat motorkerékpáros terrorista péntek kora reggel ludhiana város központjában tizennégy embert mészárolt le, két helyen is sortűzet zúdítva a békés járókelőkre. az egyik lövöldözés egy rendőrörs közvetlen közelében történt. a barbár merényletek elleni tiltakozásul pandzsáb, harijána és himácsal pradesh államban általános munkabeszüntetést szerveztek a politikai pártok szombatra. a felháborodás hullámai el sem csitulhattak, amikor szombat este nikobar város közelében terroristák három faluban gyilkoltak. egy katonáinak álcázott dzsipról nyitottak találatra tüzet, több mint félórán át „cirkálva”, a körzetben. a merényletekben hivatalos közlések szerint nyolcan veszítették életüket, sajtójelentések azonban husz áldozatról tudnak.

az ártatlan emberek életét kioltó tömeggyilkosságok a mindennapossá vált pandzsábi erőszakos cselekmények „új elemét”, jelzik. a helyzet robbanásig feszült. a hadseregnél készenlétet rendeltek el, tíz város áll kijárási tilalom alatt, az állami határokon külön intézkedéseket fogantatosítottak a külföldről



beszivárgó terroristák elfogására. a szikh és hindu közösségekben a merényletek nyomán a gyanakvás és szembenállás érzelmei felerősödtek, mindkét oldalon tevékenyebbé váltak a fanatikus csoportok.

Radzsiv Gandhi miniszterelnök két magas rangú, bizalmi küldöttet küldött Pandzsábban a helyzet felmérésére. a központi kormányzat egyfelől minden politikai erő összefogását sürgeti az ország egységét fenyegető válság megoldására, másfelől tevékeny támogatását nyújtja a helyi szikh kormányoknak a terrorcsoportok elszigetelésére. a kabinet rendkívüli üléseket tartott a Pandzsábi események miatt.

az akali dal szikh párt alakította állami kormány rendfenntartó és biztonsági gépezete a jelek szerint nem tudta még felgöngyöltetni a szélsőséges szervezeteket. a hét közepén a kormány tagjaira is rátámadtak fegyveres csoportok egy vallási gyűlésen. a biztonsági erők a tüzpárbajban tíz szélsőségest akkor megöltek.

rp/hl bd
16.51 300386 2453

-.-

sk0011 4 230 mtik1011

husvétii ünnepek

Jeruzsálem/vatikánváros/peking/moszkva, 1986. március 30.
/mti-reuter/ap/upi/dpa/taszsz/ - husvétot a hagyományokhoz híven idén is szerte a világon megünnepelték a keresztény hívők.

ii. János Pál pápa vasárnap délelőtti husvétii - urbi et orbi, a városba és világhoz, intézett - üzenetében, amelyet a szent Péter teret zsúfolásig megtöltő 200 ezer ember előtt mondott el, az erőszak, az erőszakos halál ellen, s a béke mellett emelte fel szavát. felszólította valamennyi felekezeti követőjét, hogy együtt imádkozzanak a békeért. a katolikus egyházfő 49 nyelven köszöntötte az egybegyűlteket.

Jeruzsálemben Giacomo Beltritti, a város latin pátriárkája celebrálta a kora reggeli ünnepi szertartást az óvárosi szent Sír templomban, amely Jézus keresztfeszítésének és a vallás szerint feltámadásának feltételezett helyén épült. a misén mintegy ezer zarándok vett részt, a szokatlanul zord idő miatt kevesebb, mint máskor. a Jeruzsálemi ünnepekre egyébként is a közel-keleti feszültség nyomta rá bélyegét: az esetleges merényletektől való félelem miatt jóval kisebb számban érkeztek zarándokok a városba,

Nun

mint más években, s feszültté tette a légkört az arab kereskedők sztrájkja is, akik ezt a számukra egyébként jövedelmező napot használták ki az izraeli megszállás elleni tiltakozásra.

Ünnepi miséket tartottak Peking katolikus templomaiban is, több ezer hívő részvételével. az ott élő külföldiek egy része különleges helyszínrre, a fővárostól másfél órányi autóútra lévő nagy falhoz utazott, hogy annak tetején rendezze meg a husvétii ünnepi szertartást. a kínai katolikus egyház több millió követőt mond a magáénak.

megemlékeztek a husvétii-ról a Szovjetunió katolikus hagyományokat őrző területein is. Lettország templomaiban felolvasták a püspökök ünnepi üzenetét, amelyben az egyházi vezetők a béke, az emberek közötti együttműködés szükségességéről szóltak.

sb bd
18.08 300386 1931

-.-

sk0012 4 230 mtik1012

husvétii békemenetek - 1.

Bonn, London, New York, Moszkva, 1986. március 30.
/mti, adn, taszsz/ - a hagyományos husvétii békemenetek majna-frankfurti központi szervező és információs irodája vasárnap közölte, hogy eddig NSZK-szerte mintegy 80 ezren kapcsolódtak be 150 helyszínen a megmozdulásokba. vasárnap a legnagyobb szabású rendezvények Duisburgban, Oberhausenben, Brémában és Bielefeldben voltak. a menetek többsége uton van, s hétfőn érkezik meg a zárógyűlések színhelyére. az ideii békemegmozdulások résztvevői elsősorban az amerikai űrhadviselés, a nyugatnémet-amerikai sdi-szerződés, a közép-európai rakétatelepítés és a nukleáris kísérletek ellen emelik fel szavukat.

a legnépesebb, a várakozások szerint 40 ezres gyűlést a bajorországi Wackersdorfban tartják hétfőn, ott, ahol a tervezett nukleáris üzemanyag-újrafeldolgozó üzem létesítése ellen már korábban is sok tiltakozó megmozdulás volt. a hatóságok nagyobb szabású összetűzésektől tartanak - amire már korábban is volt az építési területen példa -, s napok óta szigorúan ellenőrzik Wackersdorf környékét. rendőrségi közlés szerint szombat délelőtti a környéken felvert sátorlábok egyikében valóságos fegyverraktárba bukkantak, s az ott lakók közül 280 személyt letartóztattak. közülük vasárnap még mindig csaknem 200-an voltak őrizetben.

Nun

a nukleáris fegyverkezés ellenzői a közép-angliai malvernben és a walesi carmarthenben is tüntettek. az utóbbiban mintegy négyezer ember alkotott élő láncot a helyi előljáróság atombiztos óvóhelye körül, tiltakozva a nukleáris fegyverek ellen. malvernben több mint félezren veszélyes illúzióknak nevezték az amerikai űrfegyverkezési terveket, és elítélték nagy-britannia részvételét az sdi-programban.

a new york-i háboruellenes, vallási és egyetemi szervezetek által szervezett békemenetben több mint három ezren vonultak. ahhoz a tudományos intézethez mentek, amely elsőként csatlakozott az sdi-terv kidolgozásához, hogy, nemet, mondjanak a világűr militarizálására.

az atomfegyver-kísérletek és a más országok belügyeibe való beavatkozás beszüntetését követelték a chicago egyik főterén összegyűlt tüntetők. 17 amerikai békeszervezet vezetői által aláírt nyilatkozatot tettek közzé, amely hatékony megállapodást sürget a szovjetunióval a kísérleti atomrobbantások betiltásáról. a békegyűlés szónokai elítélték a legutóbbi nevadai robbantást és felszólították az amerikai kormányt, hogy kövesse a szovjetunió példáját. /folyt./

sj-go/hl ék bd
18.12 300386 2486

-.-

sk0013 4 230 mtik1013

husvétii békemenetek - 2.

az ohio állambeli clevelandben aláírásgyűjtő kampány kezdődött arra a petícióra, amely felszólítja a reagan-kormányt, hogy a szovjetunióhoz hasonlóan rendeljen el moratóriumot az atomrobbantásokra. 100 ezer aláírást kívánnak összegyűjteni, hogy azután a fehér házba küldjék a felhívást.

vi sj ék bd
18.15 300386 0341

-.-

sk0014 4 230 mtik1014

rövid hírek

carlsson

moszkva, 1986. március 30. /taszsz/ - ingvar carlsson svéd miniszterelnök a szovjet kormány meghívására április közepén hivatalos látogatást tesz a szovjetunióban.

arafat kuvaitban

kuvait, 1986. március 30. /ap/ - kuvaitban tárgyal jasszer arafat, a pfsz vb elnöke, aki szombaton este érkezett az öbölmenti országba, vasárnap találkozott dzsábir el-ahmed esz-szabah sejk kuvaiti emirrel. a megbeszélésen szó volt az iraki-iráni háború kiterjedésének veszélyeiről. a palesztin vezető kuvaiti források szerint tájékoztatta az uralkodót jordánia és a pfsz viszonyáról, arafat ugyanis a februári ammani szakítás óta most jár először az emírségben. kuvaitban mintegy 300 ezer palesztin menekült él.

görögország - földrengés

athén, 1986. március 30. /adm/ - erős földrengés volt szombaton késő este görögországban. a richter-skála szerinti 6,1 fokos erősségű földrengés epicentruma athéntől (északkeletre) 130 kilométerre volt. ~~az eddigi adatok szerint~~ volt. eddigi adatok szerint nincsenek jelentősebb károk.

alaszakai tűzhányó

anchorage, 1986. március 30. /upi/ - az alaszakai augustine tűzhányó rövid idő alatt kétszer is kitért. a fekete hamu beborított néhány halászfalut és megrongált két repülőgépet, amelyek azonban baj nélkül leszálltak anchorage-ben. az alaszkába érkező repülőgépek egy ideig anchorage helyett fairbanksben szálltak le. a két rövid kitérés után a tűzhányó ismét elcsendesedett.

gl-sas ék bd
18.22 300386 1482



-.-

sk0015 4 230 mtik1015

moratórium - nszk

bonn, 1986. március 30. /mti, reuter/ - az spd támogatja a nukleáris kísérletek teljes betiltását célzó szovjet indítványt - jelentette ki vasárnap bonnban hermann scheer, az ellenzéki spd parlamenti csoportjának leszerelési kérdésekben illetékes szóvivője.

ugyanakkor elfogadhatatlannak nevezte, hogy a nyugatnémet kormány nem foglal állást a nagyhatalmak ezzel kapcsolatos vitájában, miközben a világ közvéleménye sürgeti az ilyen kísérletek megszüntetését. ha a szövetségi kormány komolyan venné saját, a témával kapcsolatos korábbi nyilatkozatait, akkor meg kellene kísérelnie rávenni az amerikai kormányt, hogy fogadja el a teljes atomstopra tett szovjet javaslatot - mondotta hermann scheer. hozzáfűzte: az spd parlamenti frakciója a husvétii szünet után indítványozni fogja, hogy a bonni kormány valljon szint ebben a kérdésben - fűzte hozzá a szociáldemokrata politikus.

röviddel ezután nyilatkozott a kérdésről hans-dietrich genschert külügyminiszter is, aki lényegében kijelentette: bonn lehetőséget lát a megállapodásra a nukleáris kísérletek korlátozásáról, és a későbbiekben esetleg a teljes betiltásáról. genschert azt mondta: kormánya reméli, hogy a genfi szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalások eredményre vezetnek az atomkísérletek általános és átfogó betiltására irányuló próbálkozásokban is.

bár közvetlenül nem reagált gorbacsov szombat este elhangzott javaslatára, a reuter szerint nyilatkozatának időzítése és hangneme világossá tette: bonn pozitívabban ítéli meg a csucstalálkozóra tett szovjet indítványt, mint az azt elutasító amerikai álláspontot.

genschert vasárnapi nyilatkozatában ugyanakkor támogatta az ellenőrzési módszerek tökéletesítésére vonatkozó amerikai javaslatot is, hangsúlyozva, hogy az alapul szolgálhat a megállapodáshoz.

bonni diplomáciai megfigyelők úgy vélik, az nszk kormánya szeretné, ha a két nagyhatalom párbeszédet folytatna egymással a nukleáris kísérletekről, mert az elvezethetne a közeledéshez más területeken is.

19.11 sj/hl sb bd
300386 2051

-.-

sk0016 4 230 mtik1016

dél-afrika - iskolák

johannesburg, 1986. március 30. /mti-reuter/ap/upi/ - a dél-afrikai fekete diákok a husvétii ünnepek után nem ujtják fel az iskolák bojkottját, ehelyett más tiltakozó akciókban fognak részt venni. a polgárjogi mozgalomban résztvevő diákok, tanárok és szülők szervezeteinek képviselői döntöttek így kétnapos durbani tanácskozásukon.

az iskolák bojkottját, amely már hosszabb ideje tartott, az év elején függesztették fel. így időt adtak a hatóságoknak arra, hogy teljesítsék a polgárjogi mozgalom követeléseit, amelyek között az oktatásban érvényesülő diszkrimináció megszüntetése, a fekete diákság politikai szervezeteinek engedélyezése, a karhatalmi erőknek a feketék lakta elővárosokból való kivonása, a politikai foglyok szabadon engedése szerepelt.

a durbani tanácskozás 1500 résztvevője úgy határozott, hogy noha a követeléseket nem teljesítették, a bojkottot beszüntetik, és helyette más akciókkal kísérlik meg a faji megkülönböztetés felszámolására rábírní pretóriát. így egyebek mellett háromnapos sztrájkot hirdetett június közepére, a soweói események 10. évfordulójára. felszólították a felnőtteket is a csatlakozásra, a lakbérfizetés megtagadására, a fehérek boltjainak bojkottálására, a bojkottmozgalomhoz, annak tetőpontján, 200 ezer diák csatlakozott.

a polgárjogi mozgalom vezetői bejelentették, hogy az iskolákba visszatérve új, független tanrend keresztülvitelére fognak törekedni. alternatívát kívánnak állítani a hivatalos tanrendnek, amely az alacsonyabb társadalmi pozíciójukba való beletörődést sulykolja a fekete bőrű diákokba.

a tanácskozást egyébként sajnálatos módon megzavarták a fajüldöző hatalommal együttműködő egyik bantusztáni törzs provokatív akciói: az összecsapásokban ketten meghaltak, többen megsebesültek.

sb bd
19.27 300386 1815

-.-

sk0017 4 230 mtik1017

shultz haza

róma, 1986. március 30. /reuter/ - vasárnap rómából hazaindult washingtonba george shultz amerikai külügyminiszter, miután befejezte 10 napos európai körutját.

shultz utoljára rómában tárgyalt, majd vasárnap délelőtt részt vett a ii. jános pápa által pontifikált husvétii szentmisén.

gl sb bd
19.32 300386 0333

-.-

sk0018 4 800 mtik1019

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke
budapest, 1986. március 30. /mti/

sk0001-sk0018-ig

- sk0001 reagan - atomkísérletek 1.
- sk0002 reagan - atomkísérletek 2.
- sk0003 shultz rómában
- sk0004 dél-jemen - amnesztia
- sk0005 rövid hírek
 - uj-delhi: pandzsáb - újabb merénylet
 - mexikóváros: mexikó - baleset
 - valemount/kanada: kanada - lavina
 - london: lombik ötösikrek
 - bayreuth: nszk - repülőgépbaleset
 - london: maxwell-lapok
- sk0006 amerikai rakéták - ellenforradalmárok
- sk0007 közel- és közép-kelet
 - damaszkusz: libanon
 - bagdad: arafat bagdadban
 - tel-aviv: rakéták észak-izraelben
 - bahreïn: irak-irán
- sk0008 antonov
- sk0009 samora machel moszkvában
- sk0010 pandzsábi merényletek - tudósítói
- sk0011 husvétii ünnepek
- sk0012 husvétii békemenetek - 1.
- sk0013 husvétii békemenetek - 2.

N
ww

sk0014 rövid hírek

moszkva: carlsson

kuvaït: arafat kuvaitban

athén: görögország - földrengés

anchorage: alaszkaï tüzhányó

sk0015 moratórium - nszk

sk0016 dél-afrika - iskolák

sk0017 shultz haza

sk0018 tartalomjegyzék

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztette: baracs dénes
- v é g e -

19.42 300386 1481

N
ww

